

重庆日报

CHONGQING DAILY

2024年2月16日 农历甲辰年正月初七 星期五

主管主办单位：中共重庆市委 出版单位：《重庆日报》编辑部 网址：www.cqrb.cn 国内统一连续出版物号 CN 50-0001 第26114号 代号77-1 今日4版

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主

新华社北京2月15日电 2月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主》。这是习近平总书记2012年12月至2023年6月期间有关重要论述的节录。

文章强调，在中国实行人民代表大会制度，是深刻总结近代以后中国政治生活惨痛教训得出的基本结论，是中国社会100多年激越变革、激荡发展的历史结果，是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择。人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排，保证党领导人民依法有

效治理国家。实践证明，人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度，是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造，是在我国政治发展史乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。

文章指出，党的十八大以来，党中央继续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求，主要有以下几个方面。一是必须坚持中国共产党领导，二是必须坚持用制度体系保障人民当家作主，三是必须坚持全面依法治国，四是必须坚持民主集中制，五是必须坚持中国特色社会主义政治发展道路，六是必

须坚持推进国家治理体系和治理能力现代化。

文章指出，党的十八大以来，我们深化对民主政治发展规律的认识，提出全过程人民民主的重大理念。我国全过程人民民主不仅有完整的制度程序，而且有完整的参与实践。我国全过程人民民主实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一，是全链条、全方位、全覆盖的民主，是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。我们要继续推进全过程人民民主建设，把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来，具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层

工作上来，具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。

文章强调，人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。要加强人民当家作主制度保障。支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力，保证各级人大都由民主选举产生、对人民负责、受人民监督。支持和保证人大及其常委会依法行使立法权、监督权、决定权、任免权，健全人大对行政机关、监察机关、审判机关、检察机关监督制度，维护国家法治统一、尊严、权威。加强人大代表工作能力建设，密切人大代表同人民群众的联系。健全吸纳民意、汇集民智工作机制，建设好基层立法联系点。

新春走基层

八年闯三关

城口新农人士法炕制老腊肉

□新重庆-重庆日报记者 彭瑜

尽管每斤最高卖到88元，王守令腌制的20吨新款老腊肉，还是很快被抢购一空。

“关键在一个‘新’字！”日前，城口县蓼子乡党委书记刘关林告诉记者，王守令的新款老腊肉，一是仔猪全部由他自己的养殖场繁殖；二是种植杂交构树作饲料喂养生猪；三是采取传统工艺土炕老腊肉。“全产业链全生态，新款老腊肉的卖相、口感、品质都不错。”

仔猪自繁、构树喂养、土法炕制，闯过这三关，王守令用了整整八年时间——

第一关“关门”养猪避免病毒侵袭

王守令的6000头规模化标准养殖场，建在海拔1400多米的桃园社区白柿坪山上。这里山高路陡，距离山下主公路有10多公里，无论是买饲料，还是运出生猪，都会增加运营成本。

“这就是他‘关门’养猪的新思路。”刘关林介绍，2016年，在外打拼多年的王守令回村养猪，结果100只仔猪很快就死了30多头。通过考察他了解到，只要把饲料、猪种来源，控制车辆、人员进出养殖场，猪的疫情便可控。于是，他决定“关门”养猪。

王守令联合邻居3人分别出资40万元，先后在海拔1000多米的高山建起两个养猪场，自己喂养母猪解决仔猪来源问题，避免疫情、病毒传染。

第一批146头母猪，从上车出发到回圈养猪场，王守令寸步不离，以确保零感染；为保证饲料安全，王守令选用权威品牌厂家的饲料，同时发动村民种植玉米、红薯，卖给他们喂猪，最后所有母猪都存活下来。

仔猪自繁自育，王守令不但解决了自己养猪场的仔猪需求，同时还送给当地村民喂养，更大范围避免外来仔猪携带病毒的可能性。2018年，非洲猪瘟爆发，很多养猪场生猪大量死亡，王守令却因为“关门”喂猪，几乎未受影响。

“反倒因猪肉价格上涨赚了一大笔。”2019年，不少养猪大户一蹶不振，王守令却牵头在白柿坪山上建起了标准化养殖场，将漏缝设备、刮粪机、干湿分离机有机整合，淘汰水冲圈传统清洁方式，实现了自动化、科学化养殖，“同时采用生物发酵技术，将粪污全部转化为有机肥，实现了生态无污染养殖。”

现在，王守令的养殖场存栏能繁母猪500头，常年产仔10000余头，全年可出栏生猪10000头。

第二关 种杂交构树养殖“生态猪”

数九寒天，当阳村的杂交构树种植基地却绿意盎然。王守令告诉记者，这些都是猪的口粮。

90后南江地质队驻守地质工程师 回访排查万州杨花池滑坡点—— 给山川大地把脉问诊

□新重庆-重庆日报记者 王亚同

“天气预报说，夜间万州有雨夹雪，我们赶在雨雪前‘回访’地质灾害点。”2月2日，顶着寒风、踩着泥泞，赶在新一轮雨雪来临前，同为90后的葛江人廖学海和安徽人刘伟再次来到万州长滩镇沙滩村杨花池滑坡点，回访排查地质灾害隐患，并向附近群众宣传地质灾害避险知识。

海拔700多米的杨花池，曾因强降雨在去年7月发生滑坡，掩埋了多户房屋。幸运的是，滑坡前，市地矿局南江地质队驻守地质工程师会同区地质环境监测站、镇地质灾害防治员，进行了地质灾害全覆盖排查，提前预警群众紧急转移避险，20户79名群众无一伤亡。

检查好地质锤、罗盘等工具，带上无人机、穿上工作服，驻守地质工程师廖学海、刘伟就驱车前往长滩镇。40多分钟后，来到沙滩村，接上地灾防治员黄传君，大家一道前往滑坡点。

沿着山路七拐八拐，一个巨大的滑坡现场呈现在眼前。7个月前，这里26万立方米的泥石俱下，村民的房屋和道路被掩埋。从道路被掩埋的起点，大家徒步进入。“要查看是否还有滑坡隐患，具体要看顶部开裂区、边坡和底部。”廖学海拉紧了衣领，顶寒风而上。

走几步、停一下，廖学海和刘伟两人交替查看泥土裂缝。沿着滑坡堆积坡面两侧，他们手脚并用攀爬而上，用专业的眼光判断岩层裂隙及断面，丈量后一一记录。滑坡面寒风劲吹，时间久了，刘伟的鼻涕眼泪都流了出来。

他们使用无人机查看人去不到的位置，按照预定点位逐一排查。“滑坡是累积能量的释放，现在基底处已基本稳固，按照排危方案后续还会增加排水和拦挡工程。”现场，廖学海除了向黄传君传授灾后排查方法，还介绍地灾排危除险工程进展，方便他给群众讲解。

“滑坡发生后，政府协调组织几户群众搬迁。现在这是禁区，但仍会有不少人会进来种菜，我们劝说群众，他们听不进去。廖博士你是专家，你讲的大家都信。”指着远处踽踽走进滑坡禁区的村民，耿直的黄传君讲出了值守中遇到的难题。

沙滩村8组村民谭婆婆家因灾搬迁，但她还在附近种菜，需要穿越滑坡区。“廖博士，你又来了。我就在旁边种点菜，不碍事吧？”谭婆婆，快过年了，这一大片山坡都属于地质灾害高发易发区，存在类似的滑坡风险，以后您多走几步绕一绕，不要冒险哟。”讲清楚具体隐患，说明白灾害后果，类似的对话，每到一处地质灾害点，廖学海和同事们都要进村入户，不厌其烦向群众讲。

“简而言之，就是给山川大地把脉问诊。除驻守防区333个地质灾害点的日常排查，我们还负责开展群测群防培训、向周边群众宣传宣讲等。”廖学海是重庆交通大学博士，从事地灾防治工作近10年，现在是南江地质队驻守万州负责人。在他带领下，驻守当地的8名青年地质工程师，用脚丈量大地山河，以专业素养排查隐患，“问诊”山川，一次次完成急难险重任务，经受了风雨考验。

欢欢喜喜庆新春

订单红火 春节加班加点保交付

□新重庆-重庆日报记者 余振芳

正月初四上午，重庆水泵厂有限责任公司（以下简称重泵公司）的生产车间里，总装装配工人殷中和三名同事围着一台从江西新余运来的高压水除磷泵忙个不停。

“这是客户节前送来维修的，我们春

节必须加班加点，才能力争正月初七修好发回去。”殷中和告诉记者，这台泵是多年前由重泵公司生产的，主要用于去除钢坯加热后表面形成的氧化鳞皮，是钢铁热轧工艺中不可或缺的装备，因此客户很着急。

隔壁车间也是一派热闹景象。一台大型隔膜泵机座内部，刀具在高速旋转，

与之配套的核心部件曲轴在自动检测设备上进行最关键的工序，力求圆度和光洁度达到高标准。

“这个订单来自河北承德某大型矿山，一共有16台，价值过亿元，预计今年4月完成交付。今年公司有价值近15亿元的结转订单，必须开年就开足马力，保证市场交付。”重泵公司副

总经理何智奎介绍，全厂880多名员工，初四就有91人返岗，初五返岗人数达到341人。

订单如此红火，得益于重泵公司在产品和服务上的优势。就拿正在维修的这台高压水除磷泵来说，虽早已过了维修保护期，但用户为啥非要送回重庆来维修？

(下转2版)



春节期间，忠县忠州街道独珠村李家院子游人纷至沓来。

据了解，李家院子既是美丽乡村民居及风貌改造项目，也是乡村振兴项目和传统村落保护项目，采用巴渝地区传统民居构造形式，定位为农耕文化体验和长江文化休闲度假区。

通讯员 余鸿 摄/视觉重庆



2月14日，酉阳县酉州古城摆手堂广场，民间艺人和游人一起跳起欢快的土家摆手舞。通讯员 邱洪斌 摄/视觉重庆



2月13日，南川区大观镇铁桥村梅花园里的梅花迎来盛花期，一幅春意融融的美丽景象，吸引了不少游客前来赏花游玩拍照打卡。通讯员 罗川 摄/视觉重庆

在岗服务 志愿者温暖旅客回家路

□新重庆-重庆日报记者 杨锐紫

“叔叔，我来帮您拿行李，您的检票口在12A，我带您过去，跟着我就行。”2月15日14时，在重庆西站候车厅里，穿着红色马甲的“站小青”志愿者们正在引导拿着红色马的旅客有序排队候车。

春运以来，沙坪坝区启动“站小青”

志愿服务春运“暖冬行动”，团沙坪坝区委、磁器口古镇管委会、重庆西站管委会等单位组织招募300余名“站小青”青年红岩志愿者，在火车站、各重要景点，上岗服务春运，共同参与秩序维护、游览咨询、义务讲解等志愿服务工作，以“志愿红”装扮“新年味”，温暖旅客回家路。

在重庆西站，人流较集中的进出站口、售票厅、行李安检处等点位，都有“站小青”志愿者忙碌的身影，他们为旅客提供咨询引导、文明宣传、就业咨询、应急救援等暖心服务。

今年是重庆警察学院学生姬修在重庆西站参与志愿服务春运“暖冬行动”的第二年了。他说，自己服务的旅

客已经超过3万人次。今年的“暖冬行动”还与沙坪坝区邮政的“邮爱驿站”暖青行动进行了温暖“叠加”，为往来旅客们送“福”、送春联、提供姜汤等暖心物资，让旅客出行更便捷、温暖，“能为旅客提供力所能及的帮助，我非常有成就感。”

(下转2版)